
 

BIHAR BOARD CLASS - XII  

2009 

PHYSICS 

सभम : 1 घॊटा 10 मभनट]            [ऩरू्ाांक 28 

खण्ड–I (वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

1. ननम्नमरखखत प्रश्न सॊख्मा 1 से 10 भें केवर एक उत्तय सही है। आऩको सही उत्तय 
चनुना है। 

1. कूरम्फ फर है 

(A) केन्द्रीम फर  

(B) ववद्मतु फर  

(C) दोनों (A) तथा (B)  

(D) इनभें कोई नहीॊ 

 

2. मदद सभरूऩ ववद्मतु ऺेत्र X– अऺ की ददशा भें ववद्मभान है, तो सभ–ववबव होगा। 
(A) XY–तर की ददशा भें 

(B) YZ–तर की ददशा भें 

(C) YZ–तर की ददशा भें  

(D) कहीॊ बी 

 

3. ककसी ववबवभाऩी की सॊवेदनशीरता को फढाने के मरए 

(A) इसका अनपु्रस्थ ऺेत्रपर फढाना चादहए 

(B) इसकी धाया को घटाना चादहए 

(C) इसकी धाया को फढाना चादहए 

(D) इसकी रम्फाई को घटाना चादहए  
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4. ऺेत्रपर के वतृ्तीम ऩाश के केन्द्र ऩय चमु्फकीम ऺेत्र B है। तो उस ऩाश का चमु्फकीम 
आघरू्ण होगा 

(A) 𝐵𝐴2

𝜇0𝜋
 

(B) 𝐵𝐴3/2

𝜇0
 

(C) 𝐵𝐴3/2

𝜇0𝜋
  

(D) 2𝐵𝐴3/2

𝜇0 𝜋
 

 

5. मदद L प्रेयकत्व, R प्रनतयोध तथा C सॊघारयत्र की धारयता हो, तो 𝐿

𝑅
 एवॊ RC का ववबव 

सतू्र है  

(A) M0LT–1, ML0T-1 

(B) M0L0T, MLT0 

(C) M0L0T, 1 

(D) M0L0T, M0L0T 
 

6. चमु्फक के tan A तथा tan B स्स्थनत भें दयूी d ऩय चमु्फकीम ऺेत्र क्रभश: B1 तथा 
हो, तो 

(A) 𝐵1 =
𝜇

4𝜋
.

2𝑀𝑑

 𝑑2−𝑙2 2
, 𝐵2 =  

𝜇0

4𝜋
.

𝑀

 𝑑2+𝑙2 3/2  
 

(B) B1 + B2; d>>l 

(C) B1 = 2B2; d>>l 

(D) दोनों (A) औय (C) 
 

7. ववद्मतु चमु्फकीम तयॊग भें ववद्मतुीम एवॊ चमु्फकीम ऺेत्रों के फीच करान्द्तय होता है  

(A) 0 

(B) π/2 

(C) π 

(D) कुछ बी 
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8. स्काई तयॊग सॊचाय आधारयत है  

(A) आमनभण्डर द्वाया ऩयावतणन ऩय 

(B) आमनभण्डर द्वाया अवशोषर् ऩय 

(C) आमनभण्डर भें से सॊचयर् ऩय 

(D) इनभें कोई नहीॊ 

 

9. भॉडुरन का सही जोडा चनुें। 

(a) आमाभ भॉडुरन  (i) आमाभ: भॉडुरक सॊकेत 

(b) आववृत्त भॉडुरन  (ii) आयॊमबक करा : भॉडुरक सॊकेत 

(c) करा भॉडुरन   (iii) आववृत्त : भॉडुरक सॊकेत  

(d) ऩल्स भॉडुरन   (iv) ऩल्स स्स्थनत : भॉडुरक सॊकेत 

(A) a – i, b – ii, d – iii, c – iv  

(B) a – i , b – ii, c – iii, d – iv 
(C) d – i, c – ii, b – iii, a – iv  

(D) b – i, a – ii, d – iii, c – iv 

 

10. भरू गेट (फेमसक गेट) है 

(A) AND, OR 

(B) NAND, NOR 

(C) NAND,NOR 

(D) AND, OR, NOT 

 

II. ननम्नमरखखत प्रश्न–सॊख्मा 11 से 15 भें दो कञ्चन ददए गए हैं। दोनों कथनों को 
ध्मान से ऩढें तथा ननम्नाॊककत ववकल्ऩों भें से सही उत्तय चनुें।  
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(A) दोनों कथन सही हैं तथा कथन–II, कथनन–I की सही व्माख्मा है। 

(B) दोनों कथन सही हैं ऩयन्द्तु कथन–II, कथन–I की सही व्माख्मा नहीॊ है। 

(C) कथन सही है, ऩयन्द्तु कथन–II असत्म है। 

(D) कथन असत्म है, ऩयन्द्तु कथन– II सही है।  

 

11. कथन–I : ववद्मतुीम फर येखाएॉ एक–दसूये को नहीॊ काटती हैं। 

कथन–II: फर–येखा के ककसी बफन्द्द ुऩय खीॊची गई स्ऩशण–येखा की ददशा, उस बफन्द्द ुऩय ऺेत्र 
की तीव्रता को दशाणता है। 

12. कथन -I :   

चचत्र भें ददखामा गमा डामोड एक जीनय डामोड है। 
कथन– II : जीनय डामोड ऩश्च अमबननत (रयवसण फामस) के मसद्धाॊत ऩय काभ कयता है। 

 

13. कथन– I: गैल्वेनोभीटय, ऐभीटय तथा वोल्टभीटय भें सफसे अचधक प्रनतयोध 
वोल्टभीटय का होता है, तथा सफसे कभ एभीटय का । 

कथन– II: ककसी ऩरयऩथ भें एभीटय को सवणदा शे्रर्ीक्रभ भें तथा वोल्टभीटय को 
सभानान्द्तय क्रभ भें जोडा जाता है।  

 

14. कथन– I ववद्मतु चमु्फकीम तयॊगों भें ववद्मतु ऺेत्र (E) का साभर्थमण चमु्फकीम ऺेत्र 
(B) से कापी अचधक यहता है। 

कथन– II: ववद्मतु–चमु्फकीम तयॊग रम्फवत ्ववद्मतु ऺेत्र भें ववऺेवऩत होती है, रेककन 
रम्फवत ्चमु्फकीम ऺेत्र अववऺेवऩत यहती है। 

 

15. कथन–I : 0.1 वाट के रेजय ककयर् से धातु के ऩत्तय भें छेद हो जाता है, जफकक 
1000 वाट की टॉचण राइट से छेद नहीॊ हो ऩाता है। 

कथन–II: रेजय प्रकाश की आववृत्त व वेग, टॉचण के प्रकाश की आववृत्त व वेग से फहुत 
अचधक होती है। 
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III. प्रश्न–सॊख्मा 16 से 18 तक भें ददए गए चाय ववकल्ऩों भें एक से अचधक सही हो 
सकते हैं। आऩ सबी ववकल्ऩों को चनुकय उत्तय ऩत्र भें चचस्ननत कयें।  

 

16. माॊबत्रकीम ऊजाण को वदै्मनुतक ऊजाण भें फदरने के मरए, हभें प्रमोग कयना है। 

(A) ददष्ट धाया डामनेभो  

(B) प्रत्मावती धया डामनेभो  

(C) भोटय 

(D) ट्ाॊसपॉभणय 

 
17. एक प्रनतयोधक के आसऩास प्रत्मावती धाया वोल्टता भाऩी जा सकती है। 

(A) एक ववबवभाऩी के प्रमोग द्वाया 

(B) एक तप्त ताय वोल्टभाऩी के प्रमोग द्वाया 

(C) एक चर–कुॊ डरी गैल्वेनोभाऩी के प्रमोग द्वाया 
(D) एक चर–चमु्फक गेल्वेनोभाऩी द्वाया 

 

18. जैसे–जैसे रव्मभान सॊख्मा A फढती है, उसी के साथ–साथ ननम्न भें से नामबक से 
सॊफॊचधत ककस यामश का ऩरयवतणन नहीॊ होता है? 

(A) रव्मभान 

(B) आमतन 

(C) घनत्व 

(D) फॊधक उजाण  

 

IV. ननम्नमरखखत प्रश्न सॊख्मा 19 से 22 तक भें दो तामरका–I ददए गए हैं। तामरका–I भें 
चाय प्रश्न हैं, स्जनके उत्तय को तामरका–II भें ददए गए चाय ववकल्ऩ (A), (B), (C) तथा 
(D) भें से चनुना है। 
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तामरका - I   तामरका - II  

19. AND   (A) 𝐴 + 𝐵 

20. OR   (B) 𝐴. 𝐵 

21. NAND   (C) A+B 

22. NOR   (D) A.B 

 

V. ननम्नमरखखत प्रश्न सॊख्मा 23 से 25 तक के मरए एक उद्धयर् ददमा गमा है। ऩहरे 
प्रदत्त उद्धयर् को ध्मान से ऩढें , तत्ऩश्चात ्ददए गए तीन प्रश्नों का सही उत्तय ददए गए 
ववकल्ऩों भें से चनुें। मे तीनों प्रश्न दो–दो अॊक के हैं। 

उद्धयर् 

चचत्र भें आॉख की फनावट का एक सयरीकृत स्वरूऩ ददखामा गमा है , स्जसभें आॉख ऩय 
आऩनतत ऩयेू प्रकाश के अऩवतणन को कॉननणमा से होता भाना गमा है। कॉननणमा आॉख का 
सफसे अगरा बाग है , जो रगबग 2 सेभी के एक ननमत पोकस दयूी वारा अमबसायी 
रेंस होता है। अनन्द्त से आनेवारी सभानान्द्तय ककयर्ें कॉननणमा से अऩवनतणत होकय येदटना 
ऩय पोकमसत प्रनतबफम्फ फनाती हैं। येदटना प्रनतबफम्फ फनने की सचूना का प्रकाश तॊबत्रका 
के भाध्मभ से भस्स्तष्क तक ऩहुॉचाती है। 

ननकट दृस्ष्ट दोष एवॊ दयू दृस्ष्ट दोष आॉख भें होनेवारे दो साभान्द्म फीभारयमाॉ हैं। ननकट 
दृस्ष्ट दोष मा भामोवऩमा भें दयू से आनेवारी ककयर्ें कॉननणमा से अऩवतणन के फाद दयूस्थ 
वस्तु का प्रनतबफम्फ येदटना के सम्भखु फना देती है। दयू दृस्ष्ट दोष मा हाइऩयभेट्ोवऩमा भें 
नजदीक की वस्तु का प्रनतबफम्फ कॉननणमा से अऩवतणन के फाद येदटना से ऩीछे फनता है। 
दोनों दोषों को दयू कयने के मरए उऩमकु्त पोकस दयूी एवॊ प्रकृनत का रेंस प्रमोग ककमा 
जाता है। कॉननणमा तथा प्रमकु्त रेंस का सॊमकु्त सभहून प्रनतबफम्फ को ऩनुः येदटना ऩय रे 
आता है। मदद दयू की वस्तु को अनन्द्त ऩय भाना जामे तफ कॉननणमा से प्रनतबफम्फ की दयूी 
(υ) को ननम्नमरखखत सतू्र से ऻात ककमा जा सकता है– 
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1

𝑓𝑒
+

1

𝑓1 − 𝑥
=

1

𝜐
 

जहाॉ fe = कॉननणमा की पोकस दयूी,  f1 = सॊशोधी रेंस की पोकस दयूी x = कॉननणमा एवॊ 
अनतरयक्त रेंस के फीच की दयूी 
 

23. साभान्द्म दोषभकु्त आॉखों भें कॉननणमा से ककतनी दयूी ऩय येदटना होना चादहए? 

(A) 1.0cm (सेभी)  

(B) 2.0cm (सेभी) 

(C) 4.0 cm (सेभी) 

(D) 0.5 cm (सेभी) 

 

24. ननकट दृस्ष्ट एवॊ दयू दृस्ष्ट दोष को दयू कयने के मरए क्रभशः ककस प्रकृनत का रेंस 
उऩमोग ककमा जाना चादहए? (भान रें कक fe = x) 

(A) उत्तर, उत्तर 

(B) अवतर, उत्तर 

(C) उत्तर, अवतर 

(D) अवतर, अवतर 

 

25. एक व्मस्क्त के कॉननणमा की पोकस–दयूी 1.8 सेभी है, तथा वह दृस्ष्टदोष से भसु्क्त 
हेतु एक f = –16.5 सेभी के सॊशोधी रेंस को आॉख के कॉननणमा से x = 15 सेभी की दयूी 
ऩय उऩमोग कयता है। ऐसी स्स्थनत भें दयूस्थ वस्तु से आनेवारी ककयर्ों को कॉननणमा से 
प्रनतववम्व दयूी होगी 

(A) 1.0cm (सेभी) 

(B) 1.5 cm (सेभी) 

(C) 2.5 cm (सेभी) 

(D) 2.0 cm (सेभी) 
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खण्ड–II (गैय–वस्तुननष्ठ प्रश्न) 

सभम : 2 घॊटे 05 मभनट ]            [ऩरू्ाणक : 42 

प्रश्न–सॊख्मा 1 से 11 तक रघ ुउत्तयीम प्रश्न हैं। इनभें से प्रत्मेक 2 अॊक के हैं। 

रघ ुउत्तयीम प्रश्न 

1. ‘प्रनतयोधकता' क्मा है ? इसका SI भात्रक मरखें। ककसी प्ररूऩी अद्णधचारक के मरए 
ताऩभान भें ऩरयवतणन के साथ प्रनतयोधकता के फदराव को ग्राप द्वाया कयें।" 

2. ववबवभाऩी के मसद्धाॊत को मरखें। दो प्राथमभक सेरों के  ववद्मतुवाहक फर के 
तुरनात्भक अध्ममन हेतु प्रमकु्त ऩरयऩथ आयेख खीॊचचए ।  

3. फामो –सावतण के ननमभ के प्रमोग द्वाया ककसी R बत्रज्मावारे एवॊ I धाया वहन 
कयनेवारे अद्णधगोरीम ऩाश के केन्द्र ऩय चमु्फकीम ऺेत्र के मरए व्मॊजक ननकामरए। 

4. ऩोरायॉमड क्मा है? इसके उऩमोगों को मरखें। 

5. ककसी बवन के शीषण ऩय रगे सम्पे्रषर् एॊटीना की ऊॉ चाई 64 भीटय है तथा ग्राही 
एॊटीना की ऊॉ चाई 81 भीटय है। 'ददष्ट प्रर्ारी' भें स्वीकामण सॊपे्रषर् हेतु दोनों एॊटीना के 
फीच की भहत्तभ दयूी फताइए। (ऩरृ्थवी की बत्रज्मा 6400 ककरोभीटय) 

6. एक ववद्माथी बरू से वोल्टभीटय को ऩरयऩथ भें शे्रर्ीक्रभ भें तथा एभीटय को 
सभान्द्तयक्रभ भें जोड देता है। इसका ऩरयर्ाभ क्मा होगा? 

7. सॊचामक सेर का आॊतरयक प्रनतयोध क्मों कभ होता है?  

8. (a) ददखाइए कक E ऊजाण वारे इरेक्ट्ॉन को दद ब्रॉग्री तयॊगदैर्घमण के मरए सॊफॊध है। 

𝜆 =
ℎ

 2𝑚𝐸
. 

(b) वान डी ग्राप जेनयेटय का फेल्ट क्मों ववद्मतुयोधी ऩदाथण का फना यहता है। 

 

9. ककसी प्रकाश सेर एनोड ववबव भें ऩरयवतणन के साथ प्रकाश–ववद्मतु धाया ऩय होनेवारे 
ऩरयवतणन के ग्राप ननम्नमरखखत ऩरयस्स्थनतमों के मरए प्रदमशणत कयें। 

(i) एक ननमत तीव्रता ऩय अरग–अरग आववृत्त के मरए। 

(ii) एक ननमत आववृत्त ऩय अरग–अरग तीव्रता के मरए। 
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10. जफ दो प्रनतरूऩ X एवॊ Y को एक सभरूऩ चमु्फकीम ऺेत्र भें यखा जाता है, तो 
चमु्फकीम ऺेत्र भें उत्ऩन्द्न ववकृनत को चचत्र भें दशाणमा गमा है।  

(i) दो नभनेू X तथा Y की ऩहचान कयें।  

(ii) X एवॊ Y भें फर येखा की ववकृनत के कायर् को स्ऩष्ट कयें। 

 
11. यदयपोडण के अल्पा–कर् प्रकीर्णन प्रमोग के आधाय ऩय ववकमसत यदयपोडण की ऩयभार्ु 
सॊयचना को सभझाइए! 
 

प्रश्न– सॊख्मा 12 से 15 तक दीघण उत्तयीम प्रश्न हैं। प्रत्मेक के मरए 5 अॊक ननधाणरयत है। 

दीघण उत्तयीम प्रश्न 
 

12. ककसी ववद्मतुीम द्ववध्रवु के कायर् ऺेत्र एवॊ ववबव के फीच अवकर सॊफॊध द्वाया 
ववद्मतु ववबव एवॊ ववद्मतु ऺेत्र ऻात कयें। 

अथवा 

गॉस के ननमभ को मरखें। इसकी सहामता से ककसी अनन्द्त ववस्तारयक सभरूऩ आवेमशत 
ऩतरे आवेमशत सीधे ताय के कायर् ककसी बफन्द्द ुऩय ववद्मतु ऺेत्र की तीव्रता के मरए 
व्मॊजक प्राप्त कयें। 

 

13. ववऺेऩ चमु्फकत्वभाऩी का वर्णन कयें। इसकी भदद से आऩ कैसे दो ददए गए चमु्फकों 
के चमु्फकीम आघरू्ण की तुरना कयेंगे? 

अथवा 

(a) चर कुण्डरी गैल्वेनोभीटय के मसद्धान्द्त एवॊ कक्रमाववचध सभझाइए । धाया सतु्रादहता 
के मरए व्मॊजक प्राप्त कयें। कयें। 

(b) चर कुण्डरी गैल्वेनोभीटय तथा चर चमु्फक गैल्वेनोभीटय की तुरना  
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14. ककयर्–चचत्र की भदद से एक सॊमकु्त सकू्ष्भदशी मा खगोरीम दयूफीन द्वाया 
प्रनतबफम्फ यचना को सभझाइए। आऩके मॊत्र की आवधणन ऺभता के मरए व्मॊजक ननकारें 
तथा उसके उऩमोगों को फताइए।  

 

15. ककसी नामबकीम रयएक्टय की सॊयचना की ववस्ताय से व्माख्मा कयें।  
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